

## 5. ОДУВАНЧИК

Вокруг больших и малых городов Беларуси за десять-пятнадцать лет выросли безымянные поселки из больших красивых домов, которые стали называть нездешним словом -- коттедж. Народ придумал поселкам, пока не нанесенным на карты, неофициальные названия: «царское село», «новая деревня», «воровская поляна»...

Образные названия подчеркивают, что народ, выросший в скромной хате, дистанцируется от шикарных новообразований на белорусской земле. Причина, конечно же, не в претенциозной, зачастую нерациональной, архитектуре (коттеджи трудяг-фермеров тоже немаленькие, но там любая неожиданная форма имеет функциональный смысл). Причина всенародного отчуждения от «царских сел» -- во внутреннем всенародном вопросе: «Откуда деньги?»

Мучительный вопрос об источнике жизненных благ в нищей стране порождает раздражение, зависть, ненависть. Личностную дистанцию. Прямо на глазах растёт социальный разрыв между «новыми белорусами» (из коттеджа) и «белорусами старыми» (из хаты). Посмею предположить, что взаимное отчуждение между указанными белорусами в последние пять лет усиливается. Катализатором опасной тенденции является одуванчик.

Ну, кто не знает одуванчик! Яркий цветок в затишном месте где-нибудь у южной стены хаты радует глаз и греет душу уже в середине апреля. Свидетельствует о весне, напоминает о новом трудовом и жизненном цикле человека.

Первые веночки девушки вяжут из молодых одуванчиков, ромашки зацветают позже.

Первое после зимы семечко, которое вечная природа закладывает в землю, это семя одуванчика. Помните, как в детстве вы подносили к губам нежный пушистый шарик, дули на него — и дымчатые парашютики взмывали в синее небо, летели над хатой, над лугом, над поляной, над дорогой, над огородом и деревней, над всей белорусской землей.

Каждый из нас помогал природе рассеять одуванчик. Потому он расплодился на нашей земле, обрел множество народных имен: багатка, малачай, папок, котики, дмухель, дзьмухавец, зубник, желтый цикорий...

Без одуванчика я не могу представить типично белорусский пейзаж. Озера и моря из желтого одуванчика разлились по нашим лугам, сотворили национальный ландшафт.

Реки из желтого одуванчика текут вдоль дорог, соединяют деревни и города, растекаются по городским газонам, просачиваются сквозь металлические заборы в «царские села» и на «воровские поляны», приводят в ярость «новых белорусов». Последние и объявили одуванчику беспощадную войну.

Вокруг коттеджа «новые белорусы» лелеют не картошку, а травяной газон. Он должен быть непременно зеленым, а не желто-зеленым, каковым его делает

одуванчик. Желто-зеленый газон — это как непородистая собака (кошка, жена), либо непрестижная машина. Прежде чем заселиться в коттедж, хозяин нанимает землеройную бригаду и приказывает убрать за пределы усадьбы все одуванчики. Для борьбы с одуванчиками созданы специализированные фирмы.

Бригада одуванчиконенавистников перекапывает участок, руками прощупывает каждый сантиметр почвы, вытаскивает глубокие и крепкие корни одуванчика, выносит их прочь, очищенную землю засеивает импортными семенами газонных трав.

Коттеджи -- нездешние не только по своему названию и странному нагромождению башен и бойниц, но и по непривычно зеленому газону, лишенному теплых очажков одуванчика -- золотисто-желтых во время цветения от апреля до сентября и молочно-белых во время созревания от мая до августа.

Непрерывная война с одуванчиком идет вокруг резиденции президента Беларуси. Однажды я видел, как здесь по травяному газону локоть к локтю передвигались на корточках женщины, человек десять, ножами ковыряли землю, вытаскивали корни одуванчика.

Вокруг резиденции должен быть зеленый-презеленый газон. Как вокруг Белого дома в Вашингтоне. Американский опыт для Беларуси, естественно, не подходит, за исключением газонного строительства.

Недавно я слышал по БТ, что принято решение начать войну с одуванчиками вдоль главных белорусских дорог, железных и шоссейных, а также на цветниках и газонах столицы и крупных городов. Некий начальник сообщил, что закуплен специальный яд, который действует избирательно только на одуванчика. Сначала, как водится, проведут эксперимент, и если результат будет положительным, -- конец придет одуванчику.

Неужели не знает начальник, что глупые люди уже воевали с воробьями (в Китае), с кораллами (на островах Океании), с «сорным ершом» и «беспольным болотом» (в Беларуси)? И в этой войне победили воробьи, кораллы, ерши и болота. Победила природа.

Победит и одуванчик!

Через два (максимум через три) года в конце апреля «новый белорус», выйдя понежиться на первое солнышко, вдруг увидит на своем газоне золотисто-зеленые лучики. Это одуванчик вернулся на исконное место. Притаился в земле и ждал, пока ослабнет напор заграничных трав. А может, опустился на своем парашютике с неба. Может, это мы с вами, мои единомышленники-читатели, прошлым лето запустили в родное небо наши непобедимые надежды?

Дуйте на созревший одуванчик, друзья. Рассеивайте на своей земле белорусское. Одуванчик будет отлично смотреться возле коттеджа. Из резиденции президента, окруженной морем одуванчиков, не проползет в Беларусь сорняк. Одуванчик его не пропустит.

2003